

УТВЕРЖДАЮ

Первый проректор, проректор по
научной работе ФГАОУ ВО «РУДН»
доктор философских наук, профессор
Н.С. Кирабаев



2017 г.

ОТЗЫВ

ведущей организации ФГАОУ ВО

«Российский университет дружбы народов»

на диссертацию Манойловича Негоша «Трансформация
внешней политики Сербии на современном этапе (европейское
направление)»,

представленную на соискание ученой степени

кандидата политических наук по специальности 23.00.04 –
политические проблемы международных отношений,
глобального и регионального развития

Представленная к защите работа Негоша Манойловича «Трансформация внешней политики Сербии на современном этапе (европейское направление)» написана на актуальную тему. Актуальность темы диссертационного исследования обусловлена ростом значения роли средних и малых государств Европы в современном мире, который переживает период глубоких перемен. Как справедливо отмечается автором, их голоса слышны более отчетливо, и эти страны вносят свой особый вклад в общие усилия, направленные на развитие политического диалога на европейском континенте и укрепление региональной стабильности. Именно такую роль призвана играть сегодня Республика

Сербия (РС). Изучение трансформации внешней политики Сербии на современном этапе позволило понять, как проходит формирование европейского вектора сербской внешней политики, какие факторы оказывают решающее влияние на этот процесс, а также выявить основные характерные черты курса Белграда в отношении Европейского союза.

Тема диссертационного исследования обладает научной востребованностью и практической значимостью.

Обоснование актуальности темы исследования представлено автором с учетом совокупности проблем, связанных с европейским вектором внешней политики Сербии на современном этапе в условиях трансформации международной системы, а также концептуальными основами сербской внешней политики, внешнеполитическим курсом Сербии по отношению к ЕС, спецификой взаимоотношений РС с соседними странами, состоянием и перспективами сербско-российского сотрудничества.

Диссидентант чётко формулирует цель своей работы, логика изложения отражена в структуре работы и не вызывает возражений. Структура диссертационной работы представляется убедительной, соответствует цели и задачам диссертационного исследования. Степень обоснованности научных положений и выводов, сформулированных в диссертации, подтверждается значительным объемом научной литературы и источников, проанализированных автором. Основные положения и ключевые выводы диссертации являются достоверными. Достоверность полученных выводов обеспечена благодаря использованию работ отечественных и зарубежных авторов по проблемам приоритетных направлений сербской внешней политики, взаимодействия Сербии с ее международными партнерами. Автор использовал в качестве источников информационные материалы сербских СМИ и статистические данные

государственных и мониторинговых агентств стран Балканского региона и иных аналитических структур.

Диссертация написана на основе изучения автором значительного круга источников, среди которых следует отметить широкий комплекс официальных документов, фундаментальные исследования и научные статьи российских и зарубежных авторов, методологические и статистические материалы и доклады ведущих российских и зарубежных аналитических центров, занимающихся исследуемой в диссертации проблематикой.

Структура диссертации включает теоретическую и практическую части и подчинена поставленным перед ней задачам. Работа выполнена на высоком научно-теоретическом уровне. Положения, выносимые на защиту, соотносятся с задачами исследования и обосновываются в диссертации, в связи с чем новизна выносимых на защиту положений не вызывает сомнения. Используемые автором общенаучные и специальные методы позволили проделать глубокое и всестороннее исследование рассматриваемых вопросов, осуществить систематизацию имеющихся данных и научное описание полученных при проведении исследования результатов для целей их дальнейшего использования. Избранные автором работы методы решения задач исследования соответствуют исследуемому объекту.

В представленной диссертации виден значительный личный вклад автора, заключающийся в том, что Манойлович Н. глубоко и убедительно проанализировал особенности сербской политики в Европе в условиях трансформации международной системы. Диссидентом были выявлены приоритетные направления внешней политики Республики Сербия в Европе, выделены основные внешние и внутренние факторы, влияющие на ее формирование, а также определены важнейшие тенденции в развитии сербской внешнеполитической мысли. Определены концептуальные

основы сербской внешней политики, курс Сербии на сближение с ЕС, специфика взаимоотношений Сербии с соседними странами, перспективы сербско-российского сотрудничества. Личный вклад соискателя состоит также в исследовании ряда первоисточников и материалов по выбранной теме, апробации результатов исследования в научных работах, опубликованных по теме диссертационного исследования.

Теоретическая значимость диссертационного исследования состоит в том, что в нем приведено систематизированное изложение и анализ внешней политики Сербии (европейского направления) в условиях формирования полицентричной мировой системы.

В результате проведенного исследования автор приходит к обоснованному выводу о том, что в условиях формирования полицентричной мировой системы возможности Сербии отстаивать свои интересы на международной арене, прежде всего, в Европе, расширяются, чем обусловлена ее общая «политика балансирования». Приоритетом внешней политики Сербии является вступление в ЕС, однако, динамика и особенности этого процесса зависят от справедливого и взаимоприемлемого решения «косовского вопроса». Автор также приходит к обоснованному выводу о том, что важным направлением внешней политики Сербии является развитие отношений с «новыми» и «старыми» соседями, обусловленное ее заинтересованностью в стабилизации ситуации в Балканском регионе и интересами социально-экономического развития страны. В полицентричном мире Сербия уделяет особое внимание развитию политического сотрудничества и взаимовыгодных торгово-экономических связей с Россией, чему способствует сохранение нейтрального статуса Сербии и ее отказ присоединяться к антироссийским санкциям.

Структура диссертационного исследования логична, соответствует поставленным целям и задачам, авторские выводы по всем рассматриваемым вопросам обоснованы.

Работа состоит из введения, основной части, включающей четыре главы, заключения, списка использованных источников и литературы, а также приложения. Во введении четко обосновывается актуальность темы исследования, приводится характеристика используемых источников и литературы, формулируются цели и задачи, определяются основные положения, выносимые на защиту, излагаются методологические основы работы, ее практическая значимость и научная новизна. Основная часть работы состоит из четырех глав. В первой главе «Особенности процесса формирования европейского вектора внешней политики Сербии» автором рассматриваются основные факторы, влияющие на европейскую политику Сербии. Изучение приоритетных направлений европейской политики РС и внутренних факторов, влияющих на ее формирование позволило автору прийти к справедливому выводу об отсутствии внутриполитического консенсуса по вопросу о стратегической ориентации внешней политики, а также выявить проблему институциональной неопределенности: не ясно, где и кем сегодня формируется внешняя политика Сербии.

Автором выделены несколько этапов в развитии внешней политики Республики Сербии:

1. Первый этап – период изоляции (1992-2000 гг.);
2. Второй этап – евроатлантический период (2000 – 2006 гг.);
3. Третий этап – период «четырех столбов» (2007 – 2013 гг.);
4. Четвертый этап – период «уравновешивания» (2013 – 2016 гг.).

Заслуживает также внимания вывод автора о том, что независимо от того, какие политические силы находятся у власти, следующие направления европейской внешней политики Сербии остаются приоритетными: вступление в ЕС (при условии справедливого решения

«косовского вопроса»), развитие всесторонних отношений с государствами бывшей Югославии и странами Юго-Восточной Европы в целом, в последние годы – политика сотрудничества с Россией при налаживании связей с интеграционными проектами в Евразии.

Во второй главе «Сербия и Европейский союз» автор подробно рассматривает причины заинтересованности Сербии во вступлении в Европейский союз, изучаются особенности сближения Сербии с ЕС, а также влияние косовского фактора на политику Белграда в отношении Европейского союза. В третьей главе «Взаимоотношения Сербии и стран Юго-Восточной Европы» Манойловичем Н. анализируется политика Республики Сербия в отношении ее соседей. В четвертой главе «Динамика и перспективы взаимоотношений Сербии и России» автором подробно исследованы российско-сербские отношения на современном этапе. Автор аргументированно констатирует, что между Республикой Сербия и Российской Федерацией развиваются традиционные дружественные отношения на основе плодотворного сотрудничества, языковой, духовной и культурной близости, взаимопонимания и поддержки. проанализировано стратегическое партнерство Сербии и России в энергетической сфере и российско-сербское торговьо-экономическое сотрудничество. Автором выявлен взимовыгодный характер этих связей. В заключении автор излагает основные выводы диссертации.

Положительно оценивая достигнутые Н. Манойловичем в диссертации научные результаты и практические выводы, следует отметить, что по данной исследовательской работе могут быть сделаны следующие замечания.

Во-первых, требует пояснения позиция автора, «выработка адекватной программы мер помощи сербам, в том числе, оказавшимся за пределами Сербии в результате распада Югославии с учетом того, что сербское государство - государство всего сербского народа» (с.47). Не

вполне понятно, какова в таком случае перспектива взаимоотношений Республики Сербии с Республикой Сербской в контексте возможного вступления в ЕС.

Во-вторых, во введении диссертации отсутствуют хронологические рамки диссертации с определением их нижней и верхней границы.

В-третьих, представляется логичным рассмотреть в диссертации основные направления и приоритеты деятельности Делового Совета по сотрудничеству с Сербией под эгидой ТПП РФ, которая является одним из ключевых механизмов углубления торгово-экономических взаимоотношений между Сербией и РФ.

В-четвертых, представляется целесообразным рекомендовать автору рассмотреть проблему роли и статуса российско-сербского гуманитарного центра в г.Нише в контексте двусторонних взаимоотношений между государствами.

В-пятых, цифровые данные в диссертации опаздывают минимум на год. Например, на стр. 32, в качестве актуальных приводятся сведения о безработице в Сербии за последний квартал 2015 г.

Однако высказанные замечания носят, скорее, рекомендательный характер и не влияют на высокую оценку данной работы. Высказанные по диссертации замечания не умаляют ее достоинств, не затрагивают существа проведенного научного исследования, обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации, их достоверность и новизну.

Диссертация является законченной, самостоятельной работой. Полученные Н. Манойловичем научные результаты имеют практическое значение и могут быть востребованы при разработке учебных и специальных курсов по политологии. Полученные диссидентом результаты имеют научное и практическое значение, могут быть в

дальнейшем применены при теоретическом осмыслении методов и инструментов реализации внешней политики Сербии. Аналитический материал, представленный в работе, может быть использован органами государственной власти, занимающимися выработкой внешнеполитической стратегии в регионе и в Европе, а также профильными институтами при анализе внешней политики Сербии в Европе. Материал докторской диссертации может быть использован при составлении лекционных курсов, семинаров, докладов, аналитических записок и рабочих документов.

Оформление работы выполнено на уровне, отвечающем установленным правилам. Основные идеи работы изложены в 6 авторских публикациях, в том числе в 3 статьях в ведущих журналах, рецензируемых ВАК при Минобрнауки России. Публикации доктора наук по теме исследования отвечают предъявляемым к соискателям требованиям. Содержание автореферата соответствует тексту докторской диссертации, ее ключевым выводам.

Докторская диссертация по теме «Трансформация внешней политики Сербии на современном этапе (европейское направление)» представляет собой научно-квалификационную работу, в которой автором разработаны теоретические положения, совокупность которых можно квалифицировать как научное достижение, и соответствует специальности 23.00.04 – политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития, а также требованиям Положения о порядке присуждения ученых степеней (утв. Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842), а его автор Манойлович Негош заслуживает присуждения ученой степени кандидата политических наук по специальности 23.00.04 – политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития.

Отзыв подготовлен доктором философских наук, профессором кафедры теории и истории международных отношений факультета гуманитарных и социальных наук ФГАОУ ВО «Российский университет дружбы народов» (РУДН) Шабагой А.В., обсужден и одобрен на заседании кафедры, протокол № 1010-04\№ 17 от 20 октября 2017г.

Профессор кафедры теории и
истории международных отношений РУДН,
доктор философских наук
(09.00.11-социальная философия)



Шабага А.В.

Заведующий и доцент кафедры РУДН,
Кандидат экономических наук
(08.00.14- мировая экономика)



Дегтерев Д.А.

Декан факультета
гуманитарных и социальных наук РУДН
заведующий и профессор кафедры социологии
доктор философских наук



Цвык В.А.

117198 Москва, ул. Миклухо-Маклая, дом 10/2

Тел.: 8 (495) 936-85-22

Электронная почта: _____